



## 天气·表情

昨天上午，天气晴朗。在福明家园小公园，居民们纷纷外出晒太阳。

记者 唐严 摄

## 与你聊天

## 昨晨气温又创新低 部分山区出现冰冻

□记者 陈胜男

昨天早晨我市最低气温创下下半年最冷纪录。市区2.5℃，各县(市)区均未突破3℃，其中还要数奉化最冷，仅1℃。但如果再把视线转向山区，平原地区就被比下去了。气象记录显示，昨天宁海山区的望海岗站最低气温为-5.1℃，这是全市200多个自动气象监测站中的最低值，全市共有79个监测站的最低气温在零下。

一般情况，气温低于0℃时地面就会出现薄冰，而在-4℃以下则会出现冰冻。昨天宁波山区几乎都出现了薄冰，部分气温更低的地区则出现了冰冻。

幸好昨天白天的阳光还不错，平原地区升至7℃以上，但没几个站超过10℃的，望海岗站午后最高气温达4.7℃，极个别山区监测站升温较快，午后气温与平原地区不相上下。

据市气象台预报，今天我市多云转阴，傍晚到夜里有时有小雨，山区有雨或雨夹雪；明天多云。

首席预报员钱燕珍介绍，今天后期至明天有一股冷空气补充，尽管其强度偏弱，但在前一股强冷空气的基础上影响我市，这会促使平原地区的最低气温更接近0℃，预计会是后天。

今天市区最低气温2℃，明天4℃；今明最高气温将升至10℃以上，所以下午稍显暖和，但寒风依旧凛冽，出门“装备”不齐全很容易被冻到。

市气象台昨晨已经解除了今年下半年的首个寒潮蓝色预警信号，但这并不代表御寒的工作就能松懈了。中央气象台在其未来十天的预报中提到，“未来十天，还将有两股新的冷空气影响我国，其主要活动时段为3—5日及8—10日。受其影响，我国大部分地区气温偏低。”

## 微提醒

## 我市启动残疾人专项调查 共有3张调查表，包含69个项目

今年12月3日是第二十三个“国际残疾人日”，主题是“打破障碍，敞开大门，建设包容所有人的社会”。昨日，宁波市暨江东区残疾人基本服务状况和需求专项调查启动。

本次调查共有3张调查表，包含

69个项目，涵盖残疾人社会保障、公共服务、权益维护等方方面面的政策落实、服务状况、托底需求调查。据悉，截至目前，宁波已有36.6万残疾人。

滕华 范亚儿

## 孩子的近视可能是“假的”

每到周末，宁波爱尔光明眼科医院(原宁波光明眼病医院)小儿眼科门诊区就挤满了前来看眼睛的中小学生。据该院小儿眼科主任蒋红燕介绍，青少年近视的矫治，必须遵循“全面医学”的原则——医学诊断、医学验光、医学配镜，同时还应进行双眼视功能检查。

在门诊中，通过双眼视功能检查，一些家长意外地发现，孩子的近视竟是“假的”。“读写姿势不正确、长时间用眼会导致调节痉挛性近视，这种近视并不是真正的近视。”蒋红燕说，“通过休息、加强营养、合理用眼，调节痉挛性近视完全有望改善和消失。在这个阶段如果未经诊断、盲目配镜，就可能弄假成真。”

双眼视功能检查具有非常重要的作用。根据双眼视功能检查结果，再经过科学的矫正和训练，能解决少

年儿童由于双眼视功能异常引起的近视度数加深过快的问题，也能解决成年人由双眼视功能异常引起的视疲劳、眼酸、眼胀、视近困难等症状。“随着眼视光学的发展，在国际上，先开展双眼视功能检查，再进行验光配镜，已经成为惯例。”蒋红燕说。

在排除调节痉挛性近视后，配戴眼镜是矫治近视的主要方法。眼镜作为矫正视力的医疗器械，并非简单商品，一副合适的眼镜可以矫正视力、控制与延缓度数的增长。不合适的眼镜则会让视力损失进一步加重。因此，家长一定要带孩子到正规医院，先请专业眼科医师进行诊断，再根据医嘱完成整个医学验光和配镜的流程。

蒋红燕介绍了宁波爱尔光明眼科医院医学验光的基本流程。首先，儿童验光配镜需要散瞳，检查出其真正的屈光状态；其次，医学验光还要在常规验光基础

## 青少年矫治近视必须经过双眼视功能检查

上，做主视眼、眼位和调节力的测定及双眼调节平衡试验、瞳距测量等；最后，根据这些结果结合具体情况，给出最合适的个性化配镜处方。

蒋红燕建议，青少年眼睛的屈光度每年都在发生变化，一般应该3至6个月到医院做一次眼科全面检查。

## 妈咪爱眼课堂

## ——爱尔光明眼科医院青少年近视防控知识讲座

为让更多的青少年和家长认识近视防控的科学方法，宁波爱尔光明眼科医院将于12月7日(周日)上午9:00在该院四楼学术报告厅，由宁波知名小儿眼科专家蒋红燕主讲“青少年近视防控”专题讲座，并为前来参加活动的青少年免费提供全面近视体检一次。体检限额50名，欢迎广大市民报名参加。

童程红 管昌燕

## 微发布

## 我市昨日举行第4次海葬活动

昨日，我市第4次联合海葬活动启动，17户家属参加了此次海葬。至此，宁波共有64位逝者在碧海蓝天间安息。据悉，骨灰撒海活动在我市已进入规范化阶段，去年我市出台的《宁波市骨灰撒海服务实施办法

(试行)》为海葬的推广提供了制度上的保证。目前，根据我市市民对海葬这种新型生态葬法的接受程度，活动暂定每年清明、冬至前后各举行一次。

滕华

## 宁大获批为综合类科技查新工作站

近日，宁波大学正式获批为教育部综合类科技查新工作站，成为今年最终获批晋级的4家综合类科技查新站之一。由此，宁波大学成为全国19家综合类科技查新站之一，也是省内继浙江大学之后的第2个综合类查新站。

科技查新是指具有查新业务资质的查新机构根据查新委托人提供的需要查证其新颖性的科学技术内

容，按照《科技查新规范》进行操作，并做出结论(查新报告)，是对现有专家评审制度的重要支撑与补充。效果是满足科技查新各学科门类需要。

据悉，目前在地方综合性大学中，仅3所大学具有综合类科技查新资质——苏州大学、河南大学、宁波大学，其它均为教育部直属综合性全国重点大学。沈莉萍 游玉增

## 5日起航空燃油附加费再降10元

来自南航宁波营业部等驻甬航空公司机构的消息，12月5日起，国内航线燃油附加费将再次下调10元。

下调后，国内航线800公里以上航段每位旅客收取60元，800公里(含)以下航段每位旅客收取30元。而按成人正常票价50%购票的儿童(含

无成人陪伴儿童)等特殊旅客，则是800公里以上航段维持收取30元的标准不变，800公里(含)以下航段由20元下调为10元。

此次调价是今年9月以来第4次，在11月5日，航空燃油费出现年内最大幅度下调。吴明京 戴如娟

## 微健康

## 长期穿尖头高跟鞋 注意预防拇外翻

由于脚趾变形，大冬天也只能穿拖鞋，这让63岁的王女士非常苦恼。她被诊断为拇外翻，并且接受了手术治疗。医生说，拇外翻多见于长期穿高跟鞋的女性，轻者引发畸形，影响美观，重者影响日常起居生活。

王女士退休前是一名基层的医务工作者，日常生活工作中都爱穿高跟鞋。20多年前，她发现自己的脚趾逐渐“走样”了，大脚趾开始往第二和第三个脚趾靠拢，后来干脆重叠在了一起，大脚趾跟部还鼓起了一个大包，穿鞋困难，走路还疼，最后发展到一年四季都只能趿着拖鞋。

让王女士没想到的是，自己的病，正是长期穿高跟鞋所致。医生说，这是典型的拇外翻，患者基本都是中青年女性，她们也有一个共同的习惯，就是穿高跟鞋，特别是尖头的高跟鞋。虽然看起来很漂亮，但时间久了，脚部的肌腱向外滑移牵拉，引起脚趾畸形、错位。除了长期穿高跟鞋，

外伤后处理不当，足部肌力不平衡，类风湿性关节炎等情况也可能导致拇外翻，但在门诊中，这类患者并不多见。

专家提醒广大市民，特别是爱美的女性，要注意预防拇外翻。具体的办法就是，避免长时间穿高跟鞋站立或行走，特别是尖头细跟的高跟鞋，可选购圆头、方头、有防水台的高跟鞋，鞋跟最好是粗跟或坡跟，跟高不宜超过7厘米。

在办公室，可以放一双轻便的平底鞋，与高跟鞋轮换着穿。回家后就赶紧换下高跟鞋，经常用热水泡脚，缓解脚部软组织痉挛，经常按摩脚趾，促进血液循环，这些办法都有助于预防拇外翻。

轻度拇外翻的患者可在第1、2趾间加棉垫，每天花上几分钟，用手将大脚趾向内侧掰，也可以在一定程度上改善畸形。

童程红 庞赟